

2022年5月29日 星期日  
壬寅年四月廿九 第21117期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平在中共中央政治局第三十九次集体学习时强调 把中国文明历史研究引向深入 推动增强历史自觉坚定文化自信

新华社北京5月28日电 中共中央政治局5月27日下午就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根和魂,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推动马克思主义中国化时代化,推进了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

■中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根和魂,是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推动马克思主义中国化时代化,推进了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展

■要深入了解中华文明五千多年发展史,把中国文明历史研究引向深入,推动全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信,坚定不移走中国特色社会主义道路,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴而团结奋斗

点方法看待中华民族历史,继承和弘扬中华优秀传统文化。经过几代学者接续努力,中华文明探源工程等重大工程的研究成果,实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史。中华文明探源工程成绩显著,但仍然任重而道远,必须继续推进、不断深化。

中国社科院历史学部主任、研究员王巍就这个问题进行讲解,提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他强调,我们党历来用历史唯物主义的立场观

多元一体格局的形成和发展过程,对中华文明的特点及其形成原因等,都有了较为清晰的认识。同时,工程取得的成果还是初步的和阶段性的,还有许多历史之谜等待破解,还有许多重大问题需要通过实证和研究达成共识。

习近平指出,我们运用生物学、分子生物学、化学、地学、物理学等前沿学科的最新技术分析我国古代遗存,使中华文明探源有了坚实

## 党员发展数量增长的背后—— 是什么让年轻的心向党靠拢?

### 党旗在基层一线高高飘扬

新华社记者 魏梦佳

近日,在清华大学校园里的草坪上,马克思主义学院2021级博士2班党支部20多名同学,在马克思主义学院副院长朱安东的带领下开展了一场党日活动。正值北京疫情防控关键期,师生们重温入党誓词,交流如何在疫情下更好地学习生活、为抗击疫情提供志愿服务。

这次活动上,博士生郭军炜发展成为一名预备党员。此

前,他主动报名参加了核酸检测志愿工作。“要成为一名合格党员,就得在这种关键时候冲在前面、服务群众。”他说。

发展学生党员一直是高校党建工作的重点。清华大学、北京大学、中国农业大学、北京理工大学等多所高校,紧抓参与国家重大活动、新生入学等契机,积极引导青年学生坚定理想信念,使越来越多的青年学生向党组织靠拢。

近年来,清华年均发展本科生党员超1200人,2021年本科生新生提交入党申请书数量比2016年翻了一番;研究生党员比例也逐年增长,2021年发展研究生党员1400余人。在北大,学生党员发展数量从2017年至2020年连创新高,每年都超千人,2021年发展学生党员2400余人。

(下转第2版)

### 抗击疫情中的快递员

本报记者 甘皙

“在整个服务过程中,大家都不容易。每天和社区工作者并肩作战,看到大家的坚持,我很受鼓舞。”北京市朝阳区垡头邮政支局局长马童熙回想起近期的经历,很是感慨。

4月22日,北京市朝阳区垡头街道突遇疫情,垡头邮政支局以志愿服务主题邮局的名义,组建了一支10人支援团队,驰援垡头西里,从事疫情防控工作。次日,该支援团队的人数增至40人。他们在协助做好核酸检测的同时,还参与保障工作,用实际行动践行行业“国家队”的责任与担当。

据了解,朝阳区垡头邮政支局志愿服务主题邮局成立于2017年,是北京市首家志愿服务主题邮局。

垡头街道垡头西里38号楼出现疫情后,垡头邮政支局双合营业部经理卢肖博和五六名同事报名成为社区志愿者。“平时我们就负责这个区域的邮件派送,很熟悉社区街坊。分拣快递和外卖,用的都是我们分拣邮件的办法,这样工作起来不会忙乱。”对于做好这份“新工作”,卢肖博成竹在胸。

卢肖博和同事们每天爬上爬下,将物资送到居民家门口,打通了物资配送的“最后一米”。他们的加入,让垡头街道疫情防控群众工作组组长王久全感到很踏实:“封控区要求足不出户,居民的生活物资要靠快递,邮政人员用专业特长帮我们提高了物资派送的效率。”

在派出工作人员开展志愿服务的同时,垡头邮政支局还支援了货架,协调了40辆黄色购物车,用于运输居民的生活物资。

为了将快递、外卖及时准确地送到居民手上,志愿者和工作人员会将楼门号醒目地写在外包装上,分楼、分层放在货架上,方便居民领取。每天500多件快递、外卖,没有丢失、错拿一件。

作为这个志愿服务主题邮局的主要负责人,马童熙忍着腿部疾患,放弃“五一”假期的休息,投入到社区疫情防控中,每天帮助社区录入解码系统数据。

(下转第2版)

### 「绿衣使者」变身「大白」

北京首个志愿服务主题邮局驰援抗疫

### 全总深化工会改革创新领导小组全体会议在京召开

## 认真学习贯彻习近平总书记关于群团改革的重要指示精神 站在新的起点上深入推动工会改革发展

本报讯 (记者郑莉 郝赫)全总深化工会改革创新领导小组全体会议5月27日在京召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于群团改革的重要指示精神,总结回顾2015年以来的工会改革历程,研究部署深化工会改革创新工作。会议强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照王东明同志要求,聚焦不断保持和增强政治性、先进性、群众性的目标方向,以更大力度、更实举措推动工会改革实现新的更大突破,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。全总党组书记、副主席、书记处第一书记,全总深化工会改革创新领导小组组长陈刚主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记围绕群团改革发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示,明确了工会改革的重大意义、目标方向、基本原则、重点任务和具体要求。为深化工会改革创新指明了前进方向、注入了强大动力。各级工会要坚持改革正确政治方向,把习近平总书记关于全面深化改革特别是关于群团改革的重要论述,同习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、在庆祝中国共青团成立100周年大会上的重要讲话、致首届大国工匠创新交流大会贺信精神结合起来理解、贯彻

起来落实,深刻认识“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把党中央部署要求落到实处。

2015年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,工会改革把保持和增强政治性、先进性、群众性贯穿全过程,全面加强党对工会工作的领导,提升工会联系服务职工的能力,改出了工会干部队伍的精气神、工会组织的凝聚力战斗力、工运事业的新气象。

会议要求,各级工会要把握形势任务对工会工作提出的新要求,胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”,把深化工会改革放到党和国家工

作大局,全面深化改革全局中去思考和推进,坚定改革信心、增强改革定力,在深化改革创新中推动工会工作高质量发展。要围绕政治性深化工会改革,完善全面从严治党各项制度机制,创新职工思想政治工作方式方法,健全维护劳动领域政治安全长效机制,团结引领职工群众坚定不移听党话、矢志不渝跟党走;围绕先进性深化工会改革,牢守把握工运时代主题,壮大工人阶级队伍、发挥工人阶级主力军作用,提升产业工人队伍建设改革实效,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,组织动员亿万职工建功新征程、奋进新时代;围绕群众性深化工会改革,着力构建联系广泛、服务职工的工会工作体系,推动改革向基层延伸,认真履行维权服务基本职责,不断增强广大职工获得感幸福感安全感。

全总深化工会改革创新领导小组副组长魏地春、张茂华、邹震,以及工作组全体人员参加会议。会上审议通过了领导小组工作规则,各工作组分别汇报了工作进展情况和下一步工作安排。会议还对以强有力组织领导抓好工会改革提出要求。

“东奔西走了!”家住咸阳二毛社区、一直在外打工的魏涛,相中了一个月薪3800元的快递岗位。

“这次我们参加了市总工会组织的送岗进社区,效果很好。”咸阳纺织集团人力资源部经理侯建伟说,“我们企业普工岗位需求量大,今年新增了生产项目,还需要200多名工人。”

目前,咸阳疫情形势稳定,制造业、服务业用工需求增大。咸阳市总工会迅速行动,组织送岗进社区。

(下转第2版)

### 咸阳市总携岗进社区稳就业保用工促发展

## “打包”千余岗位送到家门口

本报讯 (记者毛浓曦 通讯员姚兴运)近日,陕西省咸阳市总工会困难职工援助中心的工会干部,携岗进社区,就近就地满足就业需求,把千余个岗位“打包”送到群众家门口。

“这个岗位福利待遇咋样?”“对学历、工作经验有要求吗?”在咸阳二毛社区,招聘咨询展板吸引不少求职者驻足观看。咸阳市总工会工作人员耐心解答疑问,现场登记有就业意向的求职者。招聘现场还设

置职业介绍服务点和职业技能培训政策咨询专区,让求职者可以零距离了解更多惠民政策。

“在手机上就可以查看企业招工信息,在家门口就可以进行岗位登记,找工作不用

东奔西走了!”家住咸阳二毛社区、一直在外打工的魏涛,相中了一个月薪3800元的快递岗位。

“这次我们参加了市总工会组织的送岗进社区,效果很好。”咸阳纺织集团人力资源部经理侯建伟说,“我们企业普工岗位需求量大,今年新增了生产项目,还需要200多名工人。”

目前,咸阳疫情形势稳定,制造业、服务业用工需求增大。咸阳市总工会迅速行动,组织送岗进社区。

(下转第2版)

### 长春全市各类生产经营主体全面恢复营业

图为5月28日,市民在长春市一家餐厅内用餐。

截至5月28日,长春市实现连续14天无本地新增新冠肺炎确诊病例和无症状感染者的“双清零”。

5月27日,长春市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组发布通告,自2022年5月28日零时起,全市各类生产经营主体全面恢复营业。

长春市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组提醒广大公众,要继续绷紧疫情防控这根弦,切实增强防护意识、遵守防控要求、配合防疫管理,做自己健康的第一责任人。请广大群众主动尽早接种,要坚持外出戴口罩、勤洗手、常通风、保持社交距离、不聚餐、不聚集,减少疾病感染风险。

新华社记者 许畅 摄



## 甘肃新能源并网装机容量突破3000万千瓦 戈壁荒山变身“陆地三峡”

本报讯 (记者康劲)进入5月下旬以来,国网甘肃综合能源公司接连签下多笔“绿电”大单:785.6万千瓦时“绿电”外送浙江,63亿千瓦时“绿电”将在本地的腾达西北铁合金公司、甘肃河西硅业新材料公司、甘肃崧润农业科技公司等3家企业就地“消纳”。

“绿电”交易的日渐活跃,折射出甘肃新能源产业的强劲发展势头。2020年以来,甘肃把新能源作为推动“双碳”部署,抢抓“双碳”机遇的优势产业和主导产业,深度谋划布局,依托沙漠、戈壁、荒漠地区推进大型风电光伏基地建设,全面推进新能源产业大发展、大发展。

截至今年4月底,甘肃新能源并网装机容量突破3000万千瓦,达3122.28万千瓦,占全省总装机容量的48.95%。同时,围绕新能源的发、输(配)、储、用、造等综合产业体系也迅速崛起。昔日“风从天上来”的戈壁荒山,如今正成为名副其实的“陆地三峡”。

(下转第2版)

### 红领巾质量标准新国标发布

本报讯 (记者邓崎凡)近日,国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会批准发布了新版《红领巾》国家标准(GB/T 28846-2022)。标准由共青团中央、全国少工委会同相关单位编制,将于2022年11月1日正式实施。

该标准是在2012年版《红领巾》国家标准(GB/T 28846-2012)基础上进行的修订,整体在红领巾的规格、要求、试验方法、检验规则、包装、储运和标志等方面提出了具体细化指标,较2012年版国标在安全、色牢度、色差、实用性等方面进行了全面加强,明确提出基本安全类项目要符合GB 31701的B类(直接接触皮肤类的儿童纺织产品)标准,加严了产品缝制和外观疵点要求,整体质量标准更高。

近年来,为加强红领巾等少先队标志标识的规范使用和管理保护,共青团中央、全国少工委出台了多项规范,联合国家市场监督管理总局等有关部门先后印发了《关于加强红领巾等少先队标志标识规范和保护工作的通知》等文件,从制度规范、工作机制等层面强化了要求。同时,组织专业机构修订红领巾国家标准,进一步明确红领巾的生产技术标准,提高红领巾产品质量。

●本报中继线:(010)84111561 ●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151263 84110152(传真) ●总编室:(010)84133797 ●举报电话:(010)84134716